

七月十八日下午，本刊召開了一次小型座談會，會上大家交談了一個多月以來反右派鬥爭中的感想和收穫。這裡發表的是各同學的發言摘錄。

**礦61.2桂中岳：**這一階段的收穫，我覺得比過去幾年來的政治學習的收穫還要大。這是一次鍛鍊，有些同學很軟弱，在這次運動中患了傷風感冒；這也是一次考試，有很多同學考試不及格。學習理論是比較容易的，但管有些人覺得政治課學得滿不錯，進行“再論”學習時，問題也看得很清楚，但並沒有經得住這次考驗，主要的是立場沒站穩。工農群眾所以那麼敏感，是由於他們的階級本性和出自他們對黨對社會主義的愛。這裡，我体会到我們知識分子進行思想改造的必要性，只有培養了無產階級的階級感情，才能與工農打成一片，共同建設社會主義。

**礦57.3任恕傳：**這次鬥爭是社會主義革命的一個重要部分，去年完成了工農生產的社會主義改造，但思想革命還沒有完成，雖過去有人在那裡敲鑼打鼓地叫嚷“建設社會主義”，但思想上並未解決問題，經過這次運動，誰擁護社會主義？誰反對社會主義？都弄得一清二白。這次鬥爭對我們的立場是一個考驗，經過鬥爭的洗禮，思想提高了，立場堅定了，這對即將走向生活的我們尤其顯得重要。社會生活是複雜的，不像學校里這樣簡單，沒有敏銳的政治嗅覺是很容易犯錯誤的。

通過此次鬥爭，也顯露出我們學校思想教育工作的薄弱，許多人犯了錯誤，也沒能給以實際幫助。象池德，如果平日就經常給他教育，也許不會變成今天這樣。一般同學雖然理論上懂得一些，但在思想感情上却與工農相差很遠，彭真市長號召我們投入工農大眾中去，改造自己，我認為這是很重要的，我們應該把自己培養成一個勞動知識分子。

**物61.2高佩鈺：**整風開始時，我就犯了錯誤，自己偏聽偏信，為劉景芳辯護，對整風意

## 偉大的鬥爭，豐碩的收穫

義認識不足，右派分子的一些言論也沒注意，對劉景芳盲目的崇拜，沒有看清他的真正面目。為什麼會犯錯誤呢？我出身於沒落的小資產階級的家庭，平時單純業務觀點，不注意政治學習，還沒完全擺脫原來的階級立場，很多問題都是從個人情緒出發，因而很難辨清是非。在過去肅反的時候，我曾經勇敢地追擊過反革命分子，可是今天在思想鬥爭里，我却犯了錯誤，曾一度作了右派分子的俘虜。這說明了錯，曾一度作了右派分子的俘虜。這說明了錯，今天的思想鬥爭更為複雜，需要我們每個人自己獨立思考。在鬥爭里也更能考驗我們的立場是否堅定。

**軋61.7周德普：**鬥爭的初期我表現得很幼稚，抱着盲目樂觀的态度看待一切批評。根本就沒有想到右派分子的存在。在右派分子囂張的時候，我還認為是整風運動的高潮，反右派開始後，我還沒有意識到這是一場嚴重的階級鬥爭，我總想站到中間立場上，作個公正人，忙碌於一些細小事實的考證上，沒有認識到大敵当前時，什麼是緊要的什麼是次要的。這個運動給我上了一堂生動的政治課，事實告訴我，中間立場是不存在的，只有站在無產階級立場才能实事求是地解決問題。

**軋57.2孫本烈：**在這次大風浪中，有的人很堅強，有的人軟弱得象顆小草，由於對問題認識不清很容易就被敵人利用了。比如右派分子提出取消高等學校的政治教育時，不少人出大字報表示擁護，他們就沒有認識到這正是敵人向我們進攻的一招。取消政治教育，右派分子是想開辟灌輸資產階級思想的市場，使我們迷失方向而離開黨，跟着他們走。事實上，的確也有不少同學跟着他們跑了。我覺得以後我們應該堅決地無條件地相信黨，相信社會主義，象清华大学羅健敏同學那樣。對一切反社會主義的言論作不調和的鬥爭。只有跟着黨走，才

不會犯錯誤，自己的生活才有意義。如果自己不嚴格要求自己，就會被有形和無形的東西所腐蝕，在嚴峻的考驗面前倒下去。

**鋼60.3馮天福：**右派分子是陰險毒辣的，由於當前我們國家的特點決定他們不可能明目張膽地反對社會主義，他們大都善于玩弄兩面派手法，我們不能太天真了。過去我就是因為溫情主義對待右派分子而上了大當。工農群眾及羅健敏同學的堅信黨、熱愛黨並勇敢向右派分子鬥爭的精神，給了我很大鼓舞，毛主席的講話給我在思想上洗了个澡，我認識到“一切離開社會主義的言行都是錯誤的”。我們要無情地打擊右派分子，同時也要教育改造我們自己。

**機59.2吳連恕：**今天的反右派鬥爭，我們的勝利是很大的，打擊了右派分子，也給我們上了一課，我們對黨和社會主義更加熱愛，黨給了我們子彈武器，把我們的槍口轉向右；黨的力量是強大的，任何人也不能動搖。但是戰鬥還沒有完畢，我們要繼續把鬥爭進行到底！

**物61.2李昇基：**現在我深深地感到這次鬥爭的重大意義，正如陸定一同志所說，這是一場關係着我們祖國存亡的鬥爭。在這一運動中，使我更加感到黨的偉大，黨不愧為六億人民的舵手，在天空佈滿烏雲的日子里，黨給我們指出了方向，救了我們大家，這也說明黨永遠是正確的！我們一定要緊緊地團結在黨的周圍，為黨的事業而奮鬥！

**鑄61.1鄒祥生：**過去我總認為周圍是沒有壞人的。社會上出現了右派以後，我認為我們學校不會有；學校出現右派以後我又認為系里總不會有。誰知現在連我們團內也出現了一些敗類！這些人名義上入團了，思想上並沒入團。我要求把他們立刻清除出去，以保持我們隊伍的純潔。我們要把右派分子徹底打垮！

(承海 進化整理)

## 一場反右派鬥爭 勝讀十年書

胡庶華

反右派鬥爭到現在為止大部分的右派分子和首腦人物都低頭認罪，人民取得了偉大的勝利。知識分子在這場劇烈的鬥爭中，又一次地受到了活生生的教育，收穫是空前的。

在過去幾次思想改造和社會改造運動中，收穫當然很大，但都是明顯的全國性的敵我矛盾和階級鬥爭；而這次是知識分子中的右派分子在人民內部矛盾的掩護下進行了反黨、反人民、反社會主義的陰謀。知識分子得到了的經驗教訓當然更大。

為什麼說知識分子得到的經驗教訓更多更大呢？因為知識分子有知識，當革命初期，他們很容易參加革命或接受革命思想，又因為他們的社會出身關係，往往成了革命陣營中最動搖的分子。在反右派鬥爭中，工人最先說話，農民跟着說話，後來，知識分子也說話了，這就是立場問題。

知識分子在反右派鬥爭中所受到的鍛鍊和改造是巨大和深刻的。大多數知識分子投入了右派鬥爭！在鬥爭中大是大非的界線劃清了，眼睛亮起來了，右派分子千方百計地想拖他們下水也不可能。立場是站得穩的，他們經得起考驗，受得起檢查，從而把自己的思想改造得更好。堅強地樹立了無產階級思想。

其次是少數的知識分子對反右派鬥爭既不消極、也不積極、隨聲附和，過關為主。這一人，不認識反右派鬥爭的同時也是最好的一次知識分子思想改造運動。錯過了很好的機會，在這樣一個大運動中，自己一无所獲，虛度了一個多月的光陰，殊屬可惜，還望他們好好學習。又其次是少數的知識分子思想糊塗，是非不分，立場不穩，聽到右派分子在“大鳴大放”中的花言巧語，中了他們的陰謀詭計，好象似言之成理，其實是毒氣遮天，在混淆黑白、顛倒是非下被迷惑了。這一人，不知不覺地做

了右派分子的俘虜，跌進了章、羅聯盟的泥坑而不能自拔。這種現象不是偶然的。

如何理解在這次大風大浪中相當數量的知識分子的立場沒有站穩呢？它的歷史根源何在？人們還在奴隸佔有制社會和封建社會，就已經產生了知識分子；但在社會主義社會以前，知識分子得到最大的發展是在資本主義時期，而我國在封建社會最久，所以我國的知識分子不僅有資產階級思想，而且有封建殘余思想。當我國人民取得民主革命的勝利，接着基本上完成社會主義革命的時候，知識分子是很不習慣的。尤其是知識分子界的上層分子，他們的資產階級思想是濃厚的而且過去和帝國主義垂死的統治階級有千絲萬縷的聯繫，要使他們真正地為人民服務，必須有一個長期的改造過程，而這個改造過程又不可能有強制性和粗

暴、急躁等等，因為解決人民內部矛盾與解決敵我矛盾不同。當然，如果人民內部矛盾已經轉為對抗性的敵我矛盾，那就又不同了。章羅聯盟分子如果還有國際背景，而不仅是由於他們八 years 以來在思想上“原封未動”，那末，人民對待他們也就不同了。現在我院還有些同學發現自己站穩了，但又不願揚自己的瘡疤，這就是“養雞貽惠”和“姑息養奸”，而最大的原因還是他們的思想根源，由於資產階級和小資產階級出身成分所構成的。必須背叛他們的階級，毅然決然地走到無產階級這一方面來，然後得救。否則也會跟右派分子一樣，他們的思想始終停留在八年以前的階段上面，和人民的距離越來越遠了。“懸崖勒馬”“回头是岸”希望“站穩了”的同學們向左猛着一鞭！

## 立場問題是很重要的 知識分子的思想必須進一步改造

冶金系

一個月來，在反右派鬥爭中，我感到我的收穫的確比幾年政治學習還生動和深刻。我沒有全部參加思想改造和肅反運動，也許因此感動愈深。

第一個收穫是認識到過去理論與實際不能結合好。“階級鬥爭”，“立場問題”等概念早已知道，但在整風初期的風雨中就模糊起來了。當時雖也知道有人在醜化黨，擴大事實和捏造，自己却以“宰相肚裡可撐船”，“謠言和謠言總會不攻自破”等自由主義的態度對待之，忘了這是一場劇烈的政治鬥爭，它將影響億萬人民前途的問題，決不能不予以反擊。另方面，某些右派言論也迷糊過自己（如錢偉長的談話）。在一次整風座談會上（院方召開的），工會小組委員會代表去談幾點，有一點是批評當時不應粗暴對待老幹部；結果與同去的同志商量，認為當時會場氣氛不对，我就放棄了發言，這就等於我放棄了立場一樣。在反右派鬥爭中，黨教導我運用“立場”這武器來分

析和揭露右派的言行，這才使我在思想上得到了勝利。立場問題是很重要的。

第二步是與工農的感情問題。我對蔣匪幫是深惡痛絕的，回憶1946年當學生時的暑假生活，當時在農村住了一個月，眼見絕大部份善良勤勞的農民在地主和國民党的重重剝削下（高利貸，抽壯丁等）真是水深火熱暗無天日（大家只有糠吃）。我意識到除非革命，他們決不能翻身，這個感情會使我當時的立場比較堅定起來。解放後，工農的確翻身了，這是使我最感動的事；几年來，雖然我完全擁護黨和願為社會主義全心工作，但我還缺乏一種積極主動的和工農結合及向工人階級學習的熱情。因此在分析問題和行動中就沒有工人階級那種立場堅定、愛憎分明和大公無私的思想品質，今日認識到這種狀況如不改變，不論對自己和對國家都無益處。我深深地感到知識分子的思想必需進一步改造的嚴重性和必要性。

# 站穩立場，明辨是非，堅決走社會主義的道路！

同學傾談反右派斗争收穫巨大，職工表示必須和右派戰鬥到底

## 為什麼過去我們動搖不定

碧野 琴瑪

當我們看了劉景芳的發言後，只感到當時言詞有些過激，雖然覺得言論有錯誤，但對錯誤的性質是模糊不清的，我們把他的錯誤歸為一般的思想方法片面、感情用事之故。對有些同志提出他的言論是反黨反社會主義的時候，我們認為這些同志“偏激”了一些，扣的帽子大了一些，我們等待着有更多的材料和事實。

隨着斗争的進一步深入，我們察覺到不冷靜分析的正是“等待着”的我們，是我們看錯了。濃厚的資產階級溫情主義和所謂“公正”的立場導致我們的錯誤看法。我們把劉景芳的“進步”估計過高了，把他的思想情況估計得過于簡單了。同時對思想上，政治上尖銳的階級鬥爭還會出現這一點認識不足。

我們想現在來檢查一下為什麼開始我們立場會模糊、態度會動搖不定，我們認為：

第一、是由於我們出身於小資產階級、地主階級或資產階級家庭，而又沒有經過火熱的革命鬥爭的鍛鍊，較長時期生活在城市中的大、中學校里，我們學的東西沒有很好與社會實際結合，我們的生活、習慣、感情與農民有相當的距離，這是右派言論在青年學生中有市場以及反右派鬥爭之初我們嗅覺不靈的重要原因。

第二、在生產資料私有制變為公有制的轉變中，我們對工商業採取和平改造的政策，在大學里階級鬥爭不是那麼明顯，而且很快就過去了。第三、最近一二年來黨團對大學生的階級教育是不夠的，可說這一環是薄弱的。總之，在這次反右派中我們得到了教訓。

## 和右派分子鬥爭到底

印刷廠 姜學珩

右派分子借黨整風的機會，向黨和社會主義發動了猖狂的進攻，他們的目的是要推翻黨的領導，走資本主義的道路。這是一切熱愛共產黨、熱愛社會主義的人們所不能容忍的。

右派分子，從各方面對我們的國家進行污蔑。他們說人民的生活降低了。也可能有一些人地主、資本家的生活不如過去了，但是廣大人民的生活大大地提高了。我是一個工人，在舊社會里受盡了資本家的剝削和壓迫，過着吃不飽穿不暖的牛馬不如的生活，每天工作十二小時甚至十六小時，得不到休息，更談不到有學習文化的机会，工人的生活根本得不到保障。只有在共產黨、毛主席的英明領導下，在今天新的社會里，我們廣大的勞苦人民才跳出了火坑。今天我們不僅吃得飽穿得暖，真可以說是丰衣足食；同時我們還有機會在夜校學習文化，我們的生活比之解放前不知提高了多少倍！可見右派分子是在惡意地煽動群眾。

右派分子們，不論你們怎樣挑撥離間，我們決不會上你們的圈套，我們決不容許右派分子反對和破壞黨和社會主義。誰反對，誰就是我們的敵人。在反右派的鬥爭中，我們的眼睛更亮了，我們要更堅定地站穩立場，在黨的領導下，建設起光明燦爛的社會主義社會。右派分子如果還堅持反動立場，我們工人就和他們鬥爭到底。

## 黨使我從昏迷中清醒過來

60.9 黃漢權

在右派分子向我們黨大舉進攻的時期，我曾經喝了他們的迷魂湯，弄得一時靈魂出竅，神智不清。

整風初期，所謂“機四正義委員會”關於“樹德事件”的“仗義”以及“院內宗派林立”、“官府衙門官官相護”等等“事實”，又是“肅反擴大化了”，被斗的五百個人中僅斗出了一個小偷。“我的憂慮和呼喚”一文中說百分之九十九的高級干部不同意毛主席的大“鳴大放”，黨中央意見分歧，中蘇兩國看法不一……等一連串的“事實”，在我腦海里沸騰着；鋼院已是被一群“爭權奪利的小人”和一批搖旗吶喊的“小囉囉”佔據着，橫行霸道，“天下不平事”在鋼院隨手可檢，真是比十八層地獄還不如啊（？！）

全國又如何呢？糟透了“人民”正蜂擁而

起，連党中央也鬧“不團結”了，這不是共產黨臨近崩潰的邊緣了嗎？這些“事實”雖然大多數我不能接受，但是這種氣氛却迷惑了我，使我一時头发昏，眼发花，彷徨不安。

這些大小右派分子狂忘的向黨進攻，要我們“獨立思考”，叫我們不要聽共產黨的一套，因此我中毒了，開始對黨不是那樣信任了。記得在那個時期的一個礼拜六晚上，我電影也不想看了（平時我最喜歡看电影），跑到教室三樓去看書也看不下去，站在窗前一看：燈光明亮的主樓花坛，石油學院大樓，在四、五年前，這裡沒有汽車，也沒有這一切。啊！這裏面包藏着一個真理。可是在另一方面，又覺得這一切已經不是那麼可愛了，為什麼？矛盾，心裏意亂如麻。正在這時候，黨給了我一劑清醒劑和一把“匕首”，彭真市長的報告象一聲春雷把我從迷夢中驚醒，又象服了良藥解除了我身上沾染的毒液。右派已經向黨和人民猖狂進攻多時了，已經是尖銳複雜的階級鬥爭。敵人恨的我們就應該愛，敵人愛什麼我們就應該恨什麼，我就把握着這個原則投入了戰鬥。在鋼鐵學院內，右派分子一個個顯出了被揭穿形。誣蔑捏造的“事實”一個個都被揭露了。真正的事實仍舊放射着真理的光芒。社會上的右派分子和個人主義野心家的醜態在光天化日下畢露無遺。事實証明了沒有共產黨就沒有祖國的今天，更不会有祖國美好的明天，藝術人士起來說：黨能領導藝術，而且領導得好。科學界人士站起來說：沒有黨的領導就不能在十二年內趕上世界科學水平。

黨勝利地引導着全國人民走過了漫長艱苦的革命道路，現在又勝利地引導人民走向社會主義，黨象燈塔指引着我們前進。當反右派中出現了溫情主義右傾情緒，黨給我們指出來，出現了急躁情緒，黨又及時提醒我們糾偏，當我們還不善于辨別毒草和鮮花時，毛主席給我們指出了六條標準，並告訴我們：凡事必須站在無產階級立場上看問題才不致於迷失方向。我們的黨象慈母一樣關怀着我們。

今后怎麼辦？過去我們主觀上不太重視馬列主義學習，每次課後复习時間很少，所以今后應首先加強它。這一次反右派鬥爭告訴我們，知識分子必須更努力學習馬列主義，很好的來改造自己，這樣才能在一切鬥爭中站穩工人階級立場。其次，要向工農學習，和工農建立起血肉情感，這次反右派鬥爭中工農始終是站在最前面，他們對右派分子的進攻是那樣敏感和仇恨。使我深深体会到我們大學生大多出身於資產階級，長期脫離生產，養尊處優，必須很重視與工農結合，培養勞動人民的感情，我希望今后能多到工廠農村中去。

今后我要緊緊靠攏黨組織，信任黨，愛護黨。右派分子十分仇視共產黨周圍能團結數以萬計的積極分子，他們辱罵積極分子為“亂臣賊子”、“衛道者”、“吹拍奉承者”。以前一段時期，我犯了錯誤，竟在他們的進攻下，和黨疏遠了，現在我再也不會上他們的當了，我清楚認識到，黨是真正代表著全國六億人民利益的，當人民的仆人正是我們引為驕傲的事情。我將永遠相信黨的道理是正確的，永遠跟着共產黨走。這次鬥爭告訴我一個真理，當事實真象還沒指清楚時，必須首先相信黨，不然就會犯錯誤。今后我將象愛護自己眼珠一樣的愛護黨。

## 立場和我

61.8 韓志鈞

我院的反右派鬥爭，節節步入勝利，人們的思想意識，隨著鬥爭的逐漸深入，由混濁變清潔，由動搖到堅定。

在這些複雜的鬥爭日子里，我嘗試到了痛苦悲傷的滋味，也分享了大家的歡樂。我的頭腦，象混濁石灰水，在黨的教育下，在鐵的事实面前，逐漸得到清醒，和人們一樣，在鬥爭中求得新生。

我記得遠在匈牙利“十月事件”時期，蘇聯為了幫助匈牙利保衛社會主義事業而出了兵，事後世界議論紛紛，我們說蘇聯做得適時、正確，而美帝說蘇聯干涉了匈內政。為什麼同一事物，看法不同、解釋不同，衡量標準也不同？難道世界上就沒有“最真理的立場”，由它出

發可以做事最為公正？我當時回答：“有！一定有，科學家得出的定律不是適用各國的嗎？馬克思所揭示的歷史規律，不是各國在循序而行？”因此那時我自認：站在無產階級立場看問題不見得都正確，而站在帝國主義立場，則更為荒謬和一事無成，怎麼辦？我要去找那“最真理的立場”。因此，“客觀立場”就这样逐步形成。

整風開始，右派進攻的猖狂的火焰到處燃燒，它要燒死自己每日所過的幸福生活，它要燒死自己心目中最信仰的人。我看到不是站在“客觀立場”的人們投入了戰鬥，忘寢忘食，晝夜不眠。他們為了什么呢？在這種事實的感召下，我在自己良心的深處發現右派所謾罵的正是幸福生活的締造者，也正是培养自己由紅領巾到共青團、由高小到大學的正直人們。正是他們，被謾罵、被諷刺為一群官僚宗派，也是他們，被丑化、污蔑為“六親不認”，怎麼辦？也要戰鬥，一定要打滅這右派分子。一定要打垮這不講良心的右派分子。

然而，我缺乏勇氣，又沒有決心，我干嗎不向那些右派分子開火？我干嗎不去維護自己最相信的人？因為我堅持了自己客觀立場，又抱定了大學生的哲學：“黨和教授本都是我們依靠的人”。依靠黨給自己安排好幸福的生活，靠教授，他有著自己需要的學問。

前一段的鬥爭，我記憶尤新，我堅持自己的“客觀立場”，曾為劉景芳說過“客觀”的話，也曾從“客觀”出發，宣揚了劉景芳的好心，我也會作過“客觀”的訪問，回來就出心要把學校“办好”，了解他一心要改變鋼院的“學術氣氛”。但就不知，為什麼他這樣仇視办好學校的帶路人？我痛苦，傷心。

時間在流逝，人們的思想在日新月異，每天有多少人靈魂在復甦，每天又有多少人參加到火熱的戰鬥中去，每天又有多少勝利的情報。

勝利！追擊。黨把倒下的我，拉了起來，交給了思想武器，那就是社會主義的真理。從有它，一切都沒有，離開它，就會走入迷途。從這時起我才分享到大家的歡樂，才追求到客觀的真理，從今後放棄自己“客觀立場”論，向着退卻，逃跑的右派分子追擊殺去。

## 立場決不是空洞的！

61.2 徐國福

從黨的整風到反右派鬥爭，的確是一場在思想戰線上極其深刻的階級鬥爭，在這場鬥爭中，考驗了每個人的革命立場是否站穩了，還是站反了；考驗了每個人對黨、對社會主義革命事業的信念是否堅強。

對我來說，我過去始終認為我的立場已經站穩了，沒有問題，堅決擁護黨，走社會主義道路；可是在這次運動中充分說明我的立場還是沒有站穩，對黨對社會主義革命事業的感情與信念並不是很堅強的。譬如在整風時，對揭發出來的黨的缺點，我感到很突然，抱着很遺憾的态度，覺得黨怎麼還有那麼多的缺點，思想上很頹然，尤其在右派分子放空氣說黨委整風決心不大時，我也產生了共鳴，對鋼院的黨委失去信心，在老幹班問題上，我也被表面現象迷惑，簽了名，同意趕老幹班出鋼院，以上這些，說明我政治很好，沒有看到右派分子利用個別的表面現象進行看，夸大的喪失了立場。一直到反右派鬥爭開始，我才觉悟過來，認識到過去的錯誤與階級鬥爭的形勢，就很快的投入到反右派鬥爭中去。

從這裏我深刻地体会到，立場決不是空洞的、抽象的東西，並不是主觀上所想象的那樣，自己認為站穩了就站穩了，而是在具體事物上不斷的來鍛鍊與考驗，並不是一天半個鐘頭就能解決的，特別對我們出身於剝削階級家庭的一些青年學生來說，更是一個長時期的問題。反右派鬥爭對我上了一堂很好的、活生生的政治課，教育我今后還應該很好的進行思想改造，提高政治覺悟，樹立對黨對社會主義革命事業無限忠誠的感情與信念。

## 民主和集中

## 自由和紀律

知

一切反革命分子对我们党和国家机关的破坏，总是着眼于要害部门。反革命分子知道：要害部门遭到破坏，对我们革命事业的影响最大，他们的反革命活动就最有成績。

一切资产阶级右派分子对我们党和国家的进攻，都是着眼于根本性质的问题。因为右派分子懂得：在重要問題上进攻得手，是决定我们国家的命运問題，是革命政权的复灭、反革命統治的建立。社会主义政治制度，是资产阶级的右派分子此次进攻的目标之一。

在资产阶级右派老爷們看来，人民民主制度不如资本主义制度更加民主、自由。他們羨慕西方国家的多党轮流执政，反对共产党对社会主义国家的领导权。

似乎资本主义国家更加民主、自由。但这是抽象的形式主义的理解自由民主。事实上，世界上並不存在抽象的民主、自由，只有具体的民主自由。在阶级社会里，民主、自由总是和一定的阶级相联系。国家是阶级統治的工具。所謂民主、自由总是属于統治阶级。

为什么在阶级社会里民主、自由总是属于統治阶级呢？馬列主义告訴我們，民主、自由是属于上层建筑的东西，而上层建筑是由社会经济基础所决定的。经济基础是諸生产关系的总和，在生产关系总和中，生产資料的佔有关系是有决定性質的。在阶级社会里，佔有生产資料的阶级，就依靠他对生产資料的佔有权，建立维护本阶级利益的国家机器。在资本主义制度下，尽管在朝在野的政党可以你去我来輪換执政，但是经济基础和政治制度沒有根本改变之前，执政者总是资产阶级政党，它們维护的总是资产阶级利益，无产阶级政党是不会得到执政机会的。

由此可见：民主、自由是有阶级性的，是具体的，而不是抽象的。而且民主、自由只是一种手段，統治阶级利用这个手段，为经济基础的巩固和发展服务。

经济基础不是一成不变的，它是随生产的发展，随着历史的变化而不断改变的；与经济基础的变化相适应，政治制度也在不断改变。这就是說：民主、自由这个范畴，在不同的历史条件下，其内容和性质是不同的。

民主、自由既然是具体的、同一定阶级相联系的，并且为经济基础服务的，那么我們認為人民民主專政这种形式，在中国，在现阶段，就是最民主的一种政治制度。因为这种制度所维护的是广大人民，首先是广大劳动群众的利益，这就是人民民主制度的实质。资本主义民主制，所维护的是资产阶级的利益，少数人的利益。可見社会主义民主制和资本主义民主制，兩者是根本不同的。正因为如此，所以列寧在評价这两种制度时說，资产阶级民主是“狭窄的、殘缺的、虛偽的、假仁假義的，对于富人是天堂，对于穷人和被剥削者是陷阱、骗局的民主制”；无产阶级民主，是“为绝大多数民众、为被剥削者所享受，並发展到空前未有的地步民主制。”

社会主义民主制和资本主义民主制比較，除了代表绝大多数人民的利益这一根本优越之点以外，其优越性在选举法上也表現出来。资本主义选举法規定了各种各样的限制。諸如：居住年限、财产、民族、文化程度等等。特別是在他們那里、“贿选”之风盛行；許多国家甚至用軍警彈压群众“选举”。在社会主义国家所有这些都不存在。可見社会主义民主制是世界上最民主的制度。

资产阶级右派分子追求什么“絕對民主”，其实这种“絕對民主”在任何时候、任何地点也不会有的。到共产主义社会，阶级消灭了、作为阶级对阶级的專政是不存在的。所以，所謂“絕對民主”，只不过是騙人的說法而已。

鋼院一些右派分子，在整风期间也大举向社会主义民主制进攻。他們被“有利的的局势”組織了头脑，在自由、民主的幌子下面紛紛出而冲昏反动社团，什么“正义”委员会、乱彈社、六月社、回音社等等牛鬼蛇神，魑魅魍魎都出来了。他們毫不知恥的把自己裝点成为主張“正义”，和懂得民主、自由的样子，到处发表反动言論，出版反动刊物，极尽其挑撥、离間、造謠、誣蔑之能事，企图搞乱鋼院这块天地，达到他阴险反动的目的。他們的行动是宪法所不容的，他們的罪过是严重的。我們正告这些社团和这些反动分子：你們的社团是违法的，必須立即取緝；你們的恶罪是严重的，必須立即向群众誠懇的低头請罪。誰若企图抵賴或故

意頑抗。就是甘愿与人民为敌。

还有一些人物，硬說我国新聞不自由、說我国还不如资本主义国家自由些。人們不禁要問：你們所要求的新聞自由是什么呢？是不是暴露国家秘密的东西不公开发表也算自由？如果是这样，那麼我們要說，这种“自由”是違法的，是妨碍多数人的自由和利益，这种自由只能是反革命所欢迎的。正因为如此，所以我們对妨碍大多数人自由的“自由”是坚决反对的。如果你所說的是有一些外来的不倫不类的东西我們的报刊的不予登載，因而使你对它得不到欣賞的机会，罪之以不自由，那么我們就要說，外来消息是否发表，这要看对我們有利抑无利，对我們大多数有利者，为大多数人所應該了解也必須了解者，我們的报刊一定登載，反之，对大多数人不利，虽有少数分子渴望，这种違犯多数人自由的期望不应給予滿足。如果你們所說的是自己的大作未被采用，自己的意見未被重視，这里也不存在自由不自由的問題。因为这里同样要考慮多数人的自由和利益等問題。

你們这些人物其实找不出我国新聞究竟自由与不自由的問題。你們是在挖空心思、胡思乱想、裝腔作勢、故弄玄虛。你們是以关心自由者自居，以“代人”爭自由者自居。想借爭自由的名义，大放厥詞，博取小资产阶级分子的喝采，以便出人头地。你們認為新聞自由就是有啥說啥，我們認為新聞要考慮大多数人的利益。你們認為新聞应对任何人服务，我們認為新聞是为阶级服务的，是有阶级性的。

有人說：在教育政策上應該是誰有本領培

养誰，而不論其政治条件和思想好坏与否，这叫作“真正”的民主和自由。这种观点是错误的。学习是手段而不是目的，通过学习学到本領、知識，然后把所学的知识用于为社会主义为广大劳动群众服务。我們所要的不是随便一种本領，要的是为人民服务的本領。如果你们所指的不是为人民服务的本領，培养不倫不类有本領的人为誰服务呢？

甚至有这那的怪論，說什么集中是不好的，因为集中易产生个人崇拜。在这类人看来消灭个人崇拜的办法，只有有消灭民主集中制。这种說法显然是极端荒謬的。集中並不就是集权，集中是为了更好的发扬民主，在集中的指导下实现民主。領袖的作用，在于他善于发现问题，善于集中群众的智慧，指导群众从事实践活动，指导群众正确的实施民主，运用民主权利。正因为領袖善于集中群众智慧，所以他比群众看得更远，能观察事变的进程，指出斗争方向。可見沒有正确的集中，就不能更好的实现民主，把集中的民主，把領袖和民主对立起来是十足錯誤的。集中永远是必须的，否認了集中也就否認了民主。自由和紀律也是一样。自由絕不是放蕩不羈、为所欲为，自由是有限度的。这个限度就是不因自己的自由，而对多数人的自由有所侵犯。

总之，同一个問題，由于人民的立場、觀點和方法是不同的，觀察的結果可以得出完全相反的結論，上述这些錯誤的論調，就其实質說來是一個問題：这就是关于个人和集体，个人利益和集体利益的关系的問題。是如何正确处理个人和集体的关系的問題。一个人如果只站在个人主义的立場來觀察問題、處理問題，他就必然違犯集体利益，就必然違犯社会主义民主和自由的原則。为了维护集体利益，为了维护社会主义的民主自由，就必须对一切違犯社会主义民主自由原則的言論和行动，作坚决的不懈的斗争。

确是充满个人情緒，确也指出某些具体缺点，大家並不反对他这一点。問題是他从个别缺点出发及歪曲种种事实，而故意胡說，把党委領導說成是为了做官享福而实行殘暴的封建統治；把肃反运动說成是夾私报复，殘害忠良的阴谋；把党委同志醜化成封建魔王、杀人不用刀的兇犯；把靠攏党的积极分子醜化为吹拍奉承的小人。按他所說，則党委談不上应当領導鋼院，而且已变質成为群众的公敵！問題还不限于鋼院！依刘景芳看來，則全国許许多的高等学校、工矿企业、政府机关都同样是封建統治，那里的党组织都变成了群众的公敵！因为对他鋼院得出上述荒謬結論的实际根据不外是：党委領導同志大都是“外行人”，党委領導有一些缺点，肃反运动有些偏差，这些根据在那些單位同样可以找到嗎？刘景芳又說全国70—80%的党员已經腐化，“上有好者，下有甚焉。”由此可見，在刘景芳看來，我們的党就已經变質为自私自利与人民对立的集团了，至于領導將就更談不上了。那么刘景芳打算用什么态度及希望大家采取什么态度来对待我們的党呢？这就不能不言而喻了。这样，刘景芳的真面目就完全露暴了：他是对鋼院党组织及对全党的惡意歪曲、醜化、污蔑、中傷！是对党的极端敌視，仇視！这絕不是什么善意批评中夾有情緒，而是他站在右派立場对党进行极惡的誹謗和进攻，他是反党、反社会主义，他是右派分子！

〔總結〕：个人意識、个人情緒、政治觀點三者是有联系而又有区别的，判別一个人的基本政治立場，主要是根据其政治觀點。而每一个社会上的人都有有一定政治觀點的，因而总结在一定立場。

## 客觀存在

## 與“探討真理”

嚴崇年

問：“你的第三篇大作，說胡風不是反革命，目的何在”？

吳答：“我对处理胡風的結果感到不平。因为只是罗列一些事实，很难下結論。……

問：“你写这篇文章的目的是在想为胡風辯護嗎？”

吳答：“辯護不是他这个人，而是一些事理需要探討。再明確一些就是‘探討真理’。……

問：“你曾煽動同学要走出鋼院，聯合北大、清华以至全国同学的目的是什么？”

〔事實〕：如刘景芳在座談上兩次发言，

(下轉第四版)

